

# CRÓNICA DE BADAJOZ,

## PERIÓDICO LIBERAL

REVISTA DE INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA PROVINCIA.

Se publica en los días 3, 8, 13, 18, 23 y 28 de cada mes.

PRÉCIOS DE SUSCRICIÓN.

En toda España, 5 rs. al mes.—En Portugal, 18 rs. trimestre. Anuncios, 1 Real por 1/4 de página para los no suscriptores. Los que lo sean tendrán derecho a que se les inserte una vez al mes un anuncio que no pase de 10 líneas. Si excediere de este número, pagarán medio real por cada una de las que resulten de exceso.—Comunicados, a precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICIÓN.

En la administración del periódico, calle de Arco-agüero núm. 18.

Los señores de fuera de la capital que deseen suscribirse, se dirigirán al administrador de LA CRÓNICA, acompañando en fibranzas ó sellos de franqueo el importe de un trimestre.

### Crónica de Badajoz.

Aunque no sea muy halagüeno para nosotros, fuerza es confesar que la revolución de Setiembre, en que se proclamaron los principios de la escuela democrática, no ha llegado hasta esta provincia.

No queremos decir con esto que pasen aquí todas las cosas que sucedían en tiempos de Gonzalez Bravo, aunque en honor de la verdad todavía ocurren algunas que nos hacen recordar con frecuencia esos tiempos tan dichosos, en los cuales por cierto creí vivir una autoridad administrativa, que se ha empeñado en tener la misma, celebridad que el famoso Menéndez, aquel que en 1854 tuvo que escapar más que de prisa.

La imprenta, que aquí geria, se clava en Setiembre de 1868, sin poder tratar ni aun de los intereses materiales de la localidad; y que después de estar consumada la revolución en toda España, permaneció encadenada durante 3 días; por obra y gracia de la Junta revolucionaria de esta capital, ó de algunos de sus individuos, es hoy libre; el derecho de reunión y de asociación están reconocidos; la libertad de enseñanza ha sido declarada, y los municipios y la acción individual podrían sacar de ella gran fruto; pero casi todo eso no es perfectamente útil, por la sencilla razón de que no se utilizan estos instrumentos y medios.

Véase en prueba de esta afirmación nuestra lo que pasa en Badajoz, en la capital de la provincia. Si exceptuamos la escuela de adultos creada por algunos profesores bajo el amparo de Municipio, nada se ha hecho para instruir algo a las masas, ni para ponerlas al corriente de sus derechos y de sus deberes. De modo que la gran mayoría de los que gozan hoy de inapreciables derechos, que antes estaban reservados a un número escaso de personas no conocen toda su importancia y no es extraño ni mucho menos que hagan de ellas un uso perjudicial a sus intereses y a la causa de la libertad. Reuniones, que tengan el carácter de tales y á las que podrían concurrir principalmente los que poseen ciertos conocimientos de que carece una gran parte de los ciudadanos, no las hay, y en cuanto al derecho de asociación, cayo poder es jamás y cuyos efectos son tan grandiosos, debemos creer

que aquí parece una cosa despreciable, toda vez que no se ha pensado si quiera en sacar de él partido alguno.

Y esto que pasa en la capital, sucede también en los demás pueblos de esta provincia. Ni una escuela de adultos, ni una cátedra, ni un ateneo, que nosotros sepámos, ha sido creada desde la revolución acá; el derecho de asociación no se ejerce, ó se ejerce en pocos, si algunas hay, no son por lo comun de aquellas en que el pueblo puede adquirir provechosa enseñanza, sino reuniones en que se grita mucho y se quieren resolver las mas ardidas cuestiones políticas y los mas grandes problemas sociales por hombres, que no conociendo el catón estarían mejor en una escuela de adultos aprendiendo a leer y a escribir; reuniones en que muchas veces se vierten falsas ideas de libertad por gentes, mas que ilustradas, llenas de fanatismo, mas que verdaderamente liberales, impresionables. Y si fuera esto, solo. Mas no lo es por desgracia, pues que buscando bien, y refrescando la memoria, harto fácil sería el sacar de entre tales gentes, a mas de uno, a mas de dos y a mas de tres de los que vivian en amigable consorcio, si es que no apoyaban, situaciones reaccionarias, ó cantaban en época reciente las virtudes y las bondades de la mejor de las Reinas y hoy pretenden tener más limpia historia que los constantes defensores de la causa de la libertad y de la democracia.

Pues bien, si la gran mayoría del pueblo no se instruye, si deja de adquirir, no conciencios superiores, lo cual no es posible, pero si los que hasta son indispensables para discernir algo y aprender lo mas conveniente a sus intereses y a las libertades públicas; si para ejercer el sufragio que es el arma mas poderosa del ciudadano en las naciones libres, necesita del auxilio de otras personas que pueden engañarle; si casi nunca se reúne para aquello que le es útil; y si lo que es mas triste, inindablemente, si no hace uso de la gran palanca de la asociación; en una palabra, si no se acostumbra a la vida de la libertad, si no aprecia sus ventajas, como podemos tener la seguridad de que ese pueblo no se dejé arrebatar mañana los derechos conquistados mercad a la revolución? Quién nos responderá de que mas o menos tarde nos tiran los malditos de esclarzar el país.

de que la libertad no ha de eclipsarse otra vez?

Hé aquí porqué nosotros, que queremos ver al pueblo lo suficientemente instruido, a fin de que unos pocos no manden en su nombre y que aspiramos al sólido afianzamiento de la libertad para que sean imposibles en lo sucesivo esas vergonzosas reacciones tan frecuentes en España, deploramos que esta provincia no revele que estamos en posesión, que ejercitamos ampliamente los derechos proclamados en el Código fundamental del país y que fueron siempre la aspiración de la democracia. Hé aquí porqué nosotros decimos con nuestro amigo el ilustrado escritor D. Antonio Sanchez Perez, cuyo amor a la libertad, y cuya sensatez y buen juicio conoce ya los lectores de LA CRÓNICA.

«No es cuestión ésta en que el amante de su país ha de limitarse a un buen deseo, casi siempre estéril, ó a fúgaces palabras, pocas veces provechosas; no, no es suficiente que en la prensa se recomiende no es bastante que en los círculos de personas instruidas se reconozca, no, esto no basta: de ese modo no se da un paso en el camino de la civilización.

Es necesario obrar, y obrar activamente; lo demás poco vale, para nada sirve; pues seguramente la ineficaz compasión que el menesteroso inspira no habrá de dar alivio a sus dolores si a compadecerle nos limitasemos.

En España el Estado ha sido omnípotente; él ha pensado por nosotros.

Necesitábamos instrucción, el Estado nos señalaba pauta, número de años, libros de texto, profesores, horas de clase, horas de estudio, todo, todo, absolutamente todo; él discurría por nosotros; él nivelaba todas las inteligencias y decidía en cuantos años el ciudadano español podía convertirse de ignorante en sabio, de superficial en profundo, de aprendiz en maestro.

El Estado nos imponía religión, y culto y sacerdote.

El Estado nos designaba el círculo dentro del cual había de moverse nuestra actividad.

Y el Estado era industrial, y comerciante, y fabricante, y hasta jugador, —y lo es todavía!

El Estado lo era todo el individuo nato.

Esto ha producido sus efectos: tristes efectos en verdad, y estos efectos son los que tienen de destruir.

De nada sirve que en la Constitución esté escrita la libertad de enseñanza; de nada sirve que las leyes orgánicas la determinen y la establezcan, si no acertamos a desarraigarnos nuestros hábitos esa necesidad de tutela, de cegadura.

Y esto, preciso es desengañarse, no pueden hacerlo las masas.

Este es trabajo propio y único de los partidos liberales, de los hombres que tienen fe en la libertad y comprenden que sin instrucción, la libertad no es posible.

A esos hombres nos dirigimos.

Eso deben contribuir, como puedan, con su capital, con su inteligencia, con su ejemplo, a la grande obra.

Ahí no serían perdidos ni el capital ni el trabajo empleados; que cuando el bien de nuestros hermanos no nos moviera, debería movernos la consideración de que en la cultura y en la ilustración, están las garantías del mutuo respeto a los derechos de todos.

Escuelas, escuelas debidas a la iniciativa individual, esto honra y enaltece al ciudadano.

Escuelas, atenes, cátedras debidas a la iniciativa del municipio; esto da grande idea del espíritu que domina en una localidad.

¿Serán infructuosas nuestras esfuerzos?

Llámanos la atención del jefe de la Administración económica de esta provincia para que se pague a los estanqueros lo que se les debe por la diferencia de precio que hubo há diez meses en el tabaco. Estar la Hacienda aprovechándose del dinero de unos pobres empleados, es cosa que solo en esta original España pudiera acontecer. Y si ese dinero fuera procedente, por ejemplo, de sueldos, injusto sería, mas al fin se podría decir que era débito por pagas atrasadas. Pero el caso que nos ocupa es de muy diferente índole: es un caso que a mí comprendido, medianamente particular, en un articulito del código penal, mas como se trata de la Hacienda, esta puede hacer lo que quiere; para esto no hay ni códigos, ni leyes. Dispone lo que se le antoja y aun cuando ataque a la propiedad individual, aun cuando disponga del dinero ajeno, hay que sufrirlo todo. — Rogamos, pues, al Sr. D. Dionisio Alonso Colmenares que mande dar a los estanqueros el dinero que estos dieron de más por el tabaco y si así lo hace se lo agradecerán en el alma sus subalternos, pues no debe dudar dicho señor que en los tiempos que corren están los pobres estanqueros mucho peor que en los tiempos de antaño estaban los maestros de escuela.

En la tarde del 14 llegó á esta capital nuestro amigo D. Gerónimo Sanchez Borguella, diputado á Cortes por la circunscripción de la misma, y en la noche del propio dia, fué obsequiado con una brillante serenata, cuya ejecución estuvo á cargo de los alumnos del Conservatorio de la «Orquesta Española.»

Algunos periódicos de Madrid hablan de partidas carlistas que suponen hay en esta provincia.

Por si lo ignoran debemos decir á los colegas que aquí no existe un solo faccioso; se entiende, con las armas en la mano.

Son pues innecesarias esas secciones de tiradores cuya organización piden nuestros cofrades madrileños y que quieren pagar de fondos provinciales

Es decir, de unos fondos que casi no existen mas que en el nombre, por la sencilla razón de que el Estado que es el que recuerda el total de los impuestos, no dà luego á la provincia lo que le corresponde ó se lo dá muy tarde.

Hemos recibido los primeros números de *El Eco de los clubs*, órgano de los comités y sociedades patrióticas del partido republicano español, que ha empezado á publicarse en Madrid, al que deseamos larga vida.

Las clases pasivas de esta provincia aun no han percibido la paga de Julio.

Querrá el Gobierno ó el jefe de la Administración económica, concluir con esas clases por medio del hambre?

Parece que en la Administración económica de esta provincia llueven las cesantías.

Y no es esto solo, sino que á empleados con veinte años de servicio y que disfrutaban cinco ó seis mil reales de sueldo al año, les rebajan mil reales.

En cambio otros se chupan escuelentes brevas.

En Valencia de las Torres, de cuyo punto es Alcalde nuestro amigo el Sr. Alvarez Ossorio, han tenido una reunión los Ayuntamientos de los pueblos limítrofes Llera, Higuera y el de Valencia, por iniciativa de este último, con el propósito de concertar los medios más eficaces para poner en combinación la fuerza armada popular de voluntarios con que cada localidad cuenta, resolviendo entre otras cosas que se formen patrullas nocturnas para recorrer el despoblado, y acordando la manera de prestarse rápido auxilio si llegara el caso de tener que rechazar alguna intentona, bien de carlistas ó de latrofacciosos.

Los mismos municipios han pedido según parece cincuenta fusiles; han organizado una fuerza de ciento cincuenta voluntarios de caballería, y arbitrado recursos del peculio particular de los miembros de dichas corporaciones, con que costear los víveres y municiones necesarios, caso de salir en persecución de alguna partida de insurrectos.

Semejante conducta viene á desmentir por completo el rumor espaciado por algunos mal avenidos con nuestro patriotismo, de que el espíritu público en esta sensata y liberal provincia es indiferente ante los intentos del pobre diablo protegido por el viejo tigre del Maestrazgo.

Parece que á un zapatero del pueblo del Campillo, le han sido encargadas por un sacerdote del Retamal con ur-

gencia y cuesten lo que cuesten unas botas de montar con dobles suelas. A la puerta de este tonsurado de á caballo, parece que se han visto recortes de paño blanco.

Mucho ojo!

En la noche de ayer, y con asistencia del diputado constituyente por esta circunscripción D. Gerónimo Sanchez Borguella, que pertenece á la fracción democrática, se reunieron algunos de los individuos del partido, tanto de la capital como de varios pueblos de la provincia.

En esa reunión se trató de la conveniencia de crear un centro que procure organizar debidamente el partido en toda la provincia y se discutieron otras cuestiones de importancia que pueden ejercer gran influencia en el porvenir de aquél.

#### CORRESPONDENCIA PENINSULAR Y AGENCIA TELEGRÁFICA.

Hortaleza.—140.

#### CRÓNICA DE LA REVOLUCIÓN.

Madrid 14 de Julio de 1869.

Un periódico de cuyo nombre no quiero acordarme, ha encontrado en una de mis anteriores cartas ocasión para denotar hasta qué punto corrompe el favor ministerial á las inteligencias pobres y á las almas mas tembladas. Por que guiado yo de una imparcialidad que ha sido siempre mi norte, di noticia de un encuentro en la Mancha entre carlistas y liberales; porque, haciéndome intérprete de las noticias que durante dos días corrieron como ciertas en los círculos políticos mas autorizados, dije que ese encuentro habría sido disgraciado para los liberales; porque, en fin, amante de la libertad y del derecho, condenaba yo energicamente los tentados aquí cometidos contra los redactores del *Siglo*, y contra algunos sacerdotes, el periódico, cuyo nombre no me digno citar, hace comentarios y deduce reflexiones que me habrían mortificados si no fueran inferiores á mi desprecio.

Madrid es un pequeño pueblo en donde todos nos conocemos, y en donde á las dos horas se sabe siempre la historia secreta del asunto mas callado ó misterioso. Yo no he necesitado hacer esfuerzo alguno para saber hoy que mi pobre y humilde carta, escrita como todas las demás bajo la impresión del momento, ha irritado, por no se que consideraciones de parentesco, a un personaje casi omnipotente en nuestra política; y como aquí es bien que se sepa que si hay periódicos dignos, independientes y energicos, que consideran su profesión como un sacerdocio, hay también otros que van arrastrándose á buscar apoyo e inspiración en los centros oficiales, dado el enojo del personaje influyente, no necesitó mas que insinuarlo para que inmediatamente, obedientes y sumisos, se lanzaran algunos á difamar á los humildes para adular y complacer al poderoso.

Pues bien: lo escrito escrito está y ni me arrepiento, ni me enmiendo. ¿Se ha desmentido, ha resultado falso el descalabro sufrido en la Mancha por el coronel Sagasta? — Yo lo celebro; pero no nabrá una persona honrada en Madrid, que de estos asuntos se ocupe, que no afirme que, durante dos días, no se habló de otra cosa que de ese suceso como de un sangriento desastre. Procediera el gobierno con lealtad y con verdad; publicara inmediatamente, como es su deber, los partes que recibe; é ilustrada entonces, desde un principio, la opinión pública, no tendríamos que andar á tientas los que para nada nos acercamos á ciertos centros ministeriales.

Se cree que por invocar el amparo de la ley, cuando se ultraja villanamente á escritores moderados, á absolutistas indefensos y á sacerdotes, siempre, por su calidad de hombre, dignos de respeto, se cree, repito, que se hace uno cómplice de las doctrinas moderadas, neo-católicas ó absolutistas? Pues entonces, es verdad: yo soy carlista. Yo he sido demócrata toda mi vida, y yo defiendo ahora el ideal mas puro de la libertad, porque he querido, quiero y querré siempre que la ley sea igual para todos, para los vencedores y para los vencidos; que las relaciones todas que constituyen la vida dimanan de un alto y puro principio de justicia; y que, en la paz como en la guerra, en el infortunio como en la bonanza, el ciudadano no pierda uno solo de sus derechos, para que, de esta suerte, aunque la desconozca y haya condenado, tenga al fin que amar y bendecir la libertad.

Pero yo lo sé, estas doctrinas y estos principios se oponen á las de esos mercaderes de la política que, invocando el derecho en los días de desgracia, lo sacrifican y desprecian e los de prosperidad. Cuando Gonzalez Bravo ó Marfori llevaban presos á los nuestros, en medio de polizontes, y los paseaban por las calles, á la clara luz del mediodía, todos prorumpíamos en un grito de indignación y demandábamos al cielo venganza ó justicia. Ahora se prense, por meras sospechas á unos cuantos sacerdotes en Sigüenza; se les trae confundidos con criminales; se retarda, acaso de propósito, la hora de llegada del tren, y en un día de fiesta, á la una de la tarde, se les lleva á pie, por enmedio de un gentío immense desde la estación del ferro-carril del medio-día hasta el Gobierno civil, se sufre que los insulten, que los apaleen y escarnezcan, y no hay entre tantos nuevos y antiguos liberales, uno solo que levante energicamente su voz para decir que lo que áutes, bajo los moderados, era arbitrariedad y represión, no puede ser ahora, bajo estos progresistas, libertad y justicia. Cuando Narvaez fusilaba en la Mancha, en Huesca, en Madrid y en Galicia; cuando hace dos años, aquel Noy de las Barraquetas, tan generoso y tan heróico, caía acribillado de heridas, nosotros, en la prensa extranjera ó en la prensa clandestina, sosteníamos que aquel hombre era un verdugo y aquellas muertes asesinatos. Ahora se prende también, por meras sospechas, á nueve desgraciados en Montealegre; se les conduce fuera del pueblo, y allí en medio del bosque, sin declaración previa, ni formación de causa, entre los gritos de dolor de las víctimas, se les fusila y se dejan sus cuerpos insepultos para que sean pasto de las fieras, menos crueles que ciertos hombres. Y esto se hace, bajo el imperio de la ley, y bajo la invocación de la libertad; y al que lo hace, se le premia y asciende y no hay un grito immense, unánime, de reprobación y de castigo para los que así, en el poder y fuera de él, deshonran á esta nueva época que debiera ser la de la dignidad y la justicia.

No, nunca seré yo cómplice de semejante cobardía ó de tamaña debilidad. Mientras aliente, y buena ó mala, tenga en mi mano una pluma, la consagrare á defender el derecho y desenmascarar á estos fariseos que son capaces de todo porque ni han conocido ni amado jamás la libertad. — Hemos de vivir siempre como sujetos á una perpetua ley de raza? Hemos de volver al año 20 en que los liberales apaleaban á los absolutistas ó al 23 en que estos asesinaban á los liberales? No hemos de alcanzar jamás costumbres públicas elevadas y puras en que todas las opiniones y creencias estén amparadas por un igual respeto é idéntica tolerancia? Y sobre todo, hemos de dar siempre á Europa el espectáculo de un pueblo, cuyos gobiernos, distintos por los nombres, son iguales por su intranigencia y ferocidad?

Si esto hubiera de ser así, habría motivo para renegar del progreso, maldecir á nuestra patria, y perder la fe en la libertad.

J. F. GONZALEZ.

#### Variedades.

RESEÑA  
de la segunda media corrida de toros de muerte, verificada en la tarde del lunes 16 de Agosto, bajo la presidencia del Sr. Gobernador de la provincia.

Que NO HAY UN CUARTO dicen; será cierto, pero maldito si se conoce.

Parece mentira que después de una larga dominación moderada, ande todavía por ahí, es que vulgarmente se llama moneda.

Y vean ustedes cómo, sin saberlo si quiera, el público, en la tarde del lunes, ha dado un solemne mentis, á los enemigos del actual orden de cosas, que se han empeñado en probarlos, con razones de pie de banco, que este desgracia lo país, en donde cada cura es un campeón y cada ama de idem una caninera, se muere la gente de tedio y de miseria.

Vaya V. á la crédito á semejantes absurdos.

Vengan ustedes, almas de cántaro y recreense en ese pueblo que con la sonrisa del conejo, marcha alegra á disfrutar de los encantos de una corrida de toros.

Si esto no os prueba que este es un pueblo ilustrado, que sabe dónde le aprieta el zapato, y que tiene pléthora de comestibles, de dinero y de libertad, acabo de convencerme de lo brutos que sois.

Dispensad esta pequeña libertad que me tomo de llamaros por vuestro nombre.

Olivad un momento á vuestro amo y señor el Tercio, seguidme á la plaza y ya vereis lo que es bueno.

Hace calor, eh? pues calculad lo que sudarán el quilo por esos montes de Dios, vuestros evangélicos hermanos en Cristo, cargados de trabucos y escopetas.

Pobrecitos! acostumbrados á las comodidades de una vida regalada, qué de trabajos y fatigas estarán pasando!

Dejadlos que luchen y que les rompan lo que ellos tantas veces han celebrado, es decir, el baustismo, y entremos en la plaza, ya vereis, cómo ese pueblo que tan alejado está de vosotros, se divierte y entusiasma, sin importarle un comino vuestros hélicos alardes.

Vello; todo es algazara y confusión, alegría y francachela. ¡Os convencéis ahora, de que estamos todos muy contentos y que es una sierva cuanto se diga en contrario?

Pus me alegro.

Preparaos, porque vais á llevar la desazon de la temporada. ¿No os lo dije? las entusiastas notas del popular himno de Riego, os han hecho el mismo efecto, — que si os pusieran un par de banderillas de fuego.

La hora se aproxima.

En efecto, la presidencia ocupa su puesto; hace la señal convenida; la cuadrilla aparece, llevando á la cabeza á los simpáticos *Lagartijo* y *Chicorro*; hacen el saludo; suenan los aplausos y el que menos abre cada ojo como una puerta cochera.

Cuidad de no quitaros el sombrero, pues si os descubren... — lá hiciémos.

El tercio está en la plaza; veamos.

PRIMER TORO.

*Coliblanco*, cardenio, bien puesto, de Heras, bravo y de gran cabeza. La elegante moña que entre una y otra cerviz lucía, con divisas azul y negra, indicaba claramente ser oriundo de la antigua y acreditada ganadería de Seguri, hoy de D. Diego Parejo, así como los demás que se corrieron. Sobre la marcha le tomó á Calderon (Antonio) cinco buenos puyazos, riéndose su

arre; á Marqueti tres, que le costó el jaco y un gran tumbo; á Moreno uno, estropeándole la *gaita*, concluyendo por *escupir al hierro* y saltar dos veces la barrera. *El Gallito* le colocó un par de frente y otro cuarteando y Yust dos pares al cuarto con la gracia y serenidad que acostumbra. *Lagartijo*, que vestía azul y oro, después de hacer el obligado brindis á la presidencia, se dirigió con ánimo resuelto al *vicho*, y trás de pasarlo cinco veces con la derecha y tres con la izquierda, le dió un buen *volapié por todo lo alto*, arroñándolo á la segunda vez que lo intentó. El público le aplaudió, arrojándole multitud de sombreros y cigarros.

## SEGUNDO.

*Carbonero*, negro zahino, bien puesto, boyante y ligero; *Calderón* (Antonio) fué el primero que le hizo *cossquillas* cinco veces, costándole una caída al descubierto; á Marqueti le dió tres embestidas sin consecuencias y á Moreno dos, hiriéndole su *repelucia*. *Amaya* le colgó par y medio de palos cuarteando y el *Chano* uno de la misma suerte. *Chicorro*, que lucía un bonito traje habana y plata, trás lo de siempre, con los arreos de *escabechar*, se fué al toro y previo nueve pases con la derecha y cinco con la izquierda, lo despidió de una en hueso *arrancándose* con coraje, otra en que fué desarmado y un *mete y saca* bajo, pasando á manos del cachetero, que le hizo levantar tirándole la puntilla desde lejos, viiniendo á morir á manos de *Chicorro*, que lo *descabelló* á la primera. El público le aplaudió y con justicia, pues á decir verdad, toda las estocadas las señaló perfectamente.

## TERCERO.

*Hortelano*, castaño tostado, ocho años, desmesuradamente grande, de muchas libras, gran cabeza, corni abierto y bajo, basto de extremos y ligero; tres varas le tomó á Marqueti, costándole un batacazo y otras dos á Moreno. Temió al hierro y se aplomó con bastante intención. *El Cano* después de una salida falsa, le colocó los pares cuarteando y *Villaviciosa*, con dos salidas falsas, metió los brazos sin resultados, hasta que por fin, pudo ponerle medio par al cuarto con bastante exposición por haberse parado el toro. ¡Ni Dios le ponía banderillas á aquel elefante! *Lagartijo*, que de antemano se había comprometido á matarlo, no obstante de haber sido desechado varias veces por algunos de nuestros más acreditados espadas, se colocó á la cabeza de aquella enorme masa de carne con cada cuerno así de largo (y perdón V. el modo de señalar) y con una serenidad pasmosa, lo pasó tres veces con la derecha y una con la izquierda, arrancándose algo largo, y dándole un pinchazo en los mismos rubios agarrando los huesos. El público, comprendiendo las malas cualidades del toro, que como no recibió apenas castigo llegó á la muerte con todos sus sentidos y algunas que los aguzó, así como el eminentísimo peligro en que se encontraba el inteligente diestro, pedia á este que lo matase de cualquier manera. Sin embargo, *Lagartijo* sin perder su habitual serenidad y mirando por su buen nombre, lo pasó otras tres veces con la derecha y aprovechando á tiempo, le dió un soberbio *volapié por todo lo alto hasta las uñas*, con lo que cayó en manos del puntillero. Puede decirse, que es la estocada más valiente que se ha visto en plaza, dadas las condiciones del animal.

## CUARTO.

*Romero*, castaño romero claro, bien puesto, boyante, bravo, muy ligero y de cabeza; recibió dos puyazos de *Calderón* (Antonio) dándole una costalada y poniéndole dos *arpas* fuera de combate; cuatro de *Calderón* (Manuel) despidiéndole dos dromedarios é hiriéndole otro y dos de *Moreno* limpiéndole la *sabalgadura* que salió del redondel y picadores, poniéndole magníficos pa-

por su pie. De tanto bregar se aplomó y se puede decir que lo mataron los picadores prolongando demasiado la suerte de varas, así es que llegó Yust y le plantó un par de frente perfectamente puesto, salió en falso tres veces, arrimándose otro par al sesgo: el *Gallo* le imitó con dos pares al cuarto, inmejorables. *Chicorro* salió á esto quearlo y después de cuatro pases naturales, le dió una media estocada á *volapié*, otros tres pases para un pinchazo, dos pases más para una buena algo baja, rematánolo el puntillero.

## QUINTO.

*Fantasia*, negro, bien puesto, de gran cabeza, boyante, muchos pies y voluntario: lo pasó *Lagartijo* con tres navarras, siempre en la cabeza. El *Chicorro* lo citó de cerca con la garrocha saltando con extraordinaria limpia y oportunidad y recibiendo una salva de aplausos: los de á caballo lo pusieron como un *ecce homo*, pues tomó ocho puyazos de *Calderón* (Manuel) haciéndole medir el suelo con las costillas; cuatro de su hermano *escabechar* dándole dos besugos; tres de Moreno hiriéndole mal su *esqueleto* y dos de *Marqueti* dándole una desazon al caballo que pasó á mejor vida y otra al gineté que pasó á la enfermería. *Chicorro* le puso un par de á cuarta, cuarteando y otro de frente, yéndose á la misma cara. *Lagartijo* le puso medio par quebrando en la silla y uno de frente arrancándose muy corto, del modo que él solo sabe: *Chicorro* y *Lagartijo* se sentaron en la silla á corta distancia del toro, concluyendo por hacerlo de espaldas. *Lagartijo* que tenía el encargo de terminar sus días, lo ejecutó al primor, ahorrándole padecimientos con cuatro pases naturales y dos de pecho, citándolo muy corto arrancándose casi en la cuna y una media al *volapié* por todo lo alto agarrando los huesos (¡qué lastima!), con cuatro pases más y otra lo mismo que la anterior, huyéndosele el toro se fué á las tablas y lo remató con la puntilla, en pie, cayéndose á plomo. Grandes muestras de aprobación por parte del público, indescriptible entusiasmo.

## SESTO Y ÚLTIMO.

*Jabonero*, lucero, rubio tostado, bien puesto, algo corni alto, bravo y muy ligero; Manuel Calderón le puso cuatro varas liquidándole una *espátula*: Moreno una haciendo la misma gracia con su *troton* y Antonio Calderón cuatro hiriéndole lo que montaba y rematándole el *sustituto*. Un par cuarteando, le colocó el *Chano*, y Amaya medio del mismo modo. *Chicorro* lo trastío cinco veces, desarmándose, dióle un pinchazo, tomó querencia el vicho, le dió otro puntillazo, saltó la barrera, salió, echóse á descansar, le tiraron la puntilla, se levantó sabiendo más que un teólogo, hizo una coladita que gracias á la ligereza de los de á pie, no hubo una desgracia, y vino la noche y murió... ignoramos cómo.

**Resumen:** La corrida puede asegurarse que es de las primeras que se han jugado en esta plaza, tanto por la igualdad del ganado y bondad de este, como por la inteligencia y maestría con que han sido lidiados. Los toros han dejado bien puesto el pabellón de la acreditada ganadería de donde procedeu, y han mostrado que son de pura raza y de empuje. *Lagartijo*, perfectamente. Es un mozo muy *echo pa' adelante* y que sabe su obligación como el primero. Siempre al lado de los picadores sacando los toros con gracia, inteligencia y arrojo, y trabajando con el ardor de los pocos años y de la afición. *Chicorro* es un chico que promete; es arrojado y se va al toro con pasmosa frescura; lo que le falta ya lo adquirirá con el tiempo. El resto de la cuadrilla ha trabajado á conciencia. Los picadores han cumplido, sobresaliendo el bravo Antonio Calderón, que bien merece este dictálo. Los de á pie trabajaron con muy buena voluntad y en provecho del público y picadores, poniéndole magníficos pa-

res, con especialidad Juan Yust y el *Gallo*. El servicio de la plaza regular. La presidencia, alargando demasiado las suertes de varas y banderillas. La entrada buena y el público juzgando con bastante sensatez. Este, salió sumamente complacido, sintiendo en el alma no se repitiesen, de cuando en cuando, tan agradables espectáculos. Nosotros creemos que, siguiendo con la plaza el actual empresario Sr. Puga, no tardaremos mucho en presenciar otra corrida, que supere, si es posible, á la que acabamos de reseñar. El nombre de Puga es ya una garantía para cualquier público. Él, sin idea alguna de lucro, solo desea dejar satisfechos á todos, presentando lo mejor, tanto enterreros como enganado. Jamás se ha visto aquí una corrida con tan extraordinario lujo. Agradecemos á la empresa el interés que ha mostrado por el buen éxito de la corrida, y los muchos esfuerzos que ha hecho en obsequio del público, deseándole innumerables ganancias.

La abundancia de original nos impide publicar la reseña de la corrida que tuvo lugar el domingo y que ciertamente ofreció menos interés.

## Gacetillas.

**Homicidio.** — En la noche del dia 16, dos hombres que habían estado jugando en una taberna, trabaron una pelea.

Algunos otros que estaban allí cerca, se dirigieron á ellos para separarlos, y en ese momento, otro hombre, cuando de uno de los contendientes, salió de la taberna, sacó una navaja y se la clavó hasta el cabo al contrario de su pariente, á quien acometió por la espalda, dejándolo muerto en el acto.

El asesino fue preso, así como el que tuvo la riña con el muerto, y el Juzgado sigue la causa con gran actividad.

**No creímos dada la estación** presente, que el baile dispuesto por la Junta directiva del Casino la noche del domingo; es tuviera muy animado.

Y sin embargo no solo lo estuvo sino que es uno de los más brillantes á que hemos asistido.

Casi es excusado añadir después de esto, que el sexo que yo prefiero, causa de todos mis encantos y de todos mis martirios, estaba allí numeroso y dignamente representado.

Si yo entendiera algo de trajes describiría á Vds. algunos que vi de muy buen gusto; pero desgraciada ó afortunadamente soy profano en la materia. Prefiero, pues, decírles que esos trajes los llevaban mujeres hermosísimas, ante cuyo aspecto los portugueses que asistieron á la fiesta se quedaron estáticos y modificaron sus ideas anti iberistas.

El local estuvo perfectamente adornado y la Junta directiva obsequió á los concurrentes con profusión de helados.

Que se repita la función pero sin olvidar los sorbetes.

## Baños sulfurosos en Lisboa.

Las célebres aguas sulfurosas, del Arsenal de la Marina, que hace casi medio siglo hicieron milagrosas curas de reumatismo, gota, neuralgias, engorgamientos de ganglios linfáticos, diateses y tumores escrofulosos, á chlorosis etc. acaban de ser canalizadas en un bello y suntuoso establecimiento bajo la dirección de D. Lorenzo Lente, de la Química de Escuela politécnica, que ha mas de seis años se ocupa del estudio de la Hidrología médica del reino.

El establecimiento está situado en el centro de la ciudad de Lisboa, próximo a gran número de hoteles; está construido según todos los preceptos de la ciencia y con las mejores condiciones sanitarias. Los numerosos baños españoles que con gran provecho lo han visitado notaron el aseo, buen orden y buen servicio del establecimiento, y se felicitaron de que exista, puede decirse que entre nosotros, un establecimiento de baños que puede rivalizar con los mejores establecimientos de este género en Europa. La empresa tuvo la buena suerte de encontrar en el mismo establecimiento otra agua sulfúrea muy preciosa, y otra salina muriática análoga en cuanto á su composición á las aguas del Estoril y de los Cucos bien conocidas en el país.

El establecimiento se abrió el dia 19 del último mes de Junio y será franqueado al público durante todo el año. Deseamosle próspera suerte no solo porque es establecimiento de incontestable utilidad pública, sino también porque la empresa no economiza sacrificios de todo género para á hacerlo tan útil como agradable á los bañistas y también por cuanto se vio obligada á abrirlo precipitadamente para satisfacer la impaciencia de los dolientes.

Esperamos que nuestros compatriotas recibirán esta noticia con placer, porque las aguas sulfurosas del Arsenal son las mas efficaces de casi todas las aguas de Europa, principalmente contra el reumatismo y las neuralgias.

El infatigable D. Vicente Barroso nos envía el siguiente, en el que de la manera gráfica que le es peculiar denuncia males que exigen un pronto remedio.

Sr. D. Isidoro Osorio.

Estimado amigo: el adjunto le remito para su alta consideración. De él y por el deduciré V. el estado de desgracia en que están acogidos y no acogidos.

De V. atento. Licenciado Vicente Barroso.

Al Ilbre. Ayuntamiento de esta capital.

Aunque mi débil voz desorientada y desdicha para remediar, por vos, liberal corporación, los grandes males que aquejan á los desgraciados enfermos pobres de que di conocimiento en 6 de Julio último en el Periódico *La Crónica de Badajoz* no son remediables; antes por lo contrario acrecen de dia en dia, cual de publicidad notoria consta, ya por los muchos que á nuestras casas y horas del dia vienen á interponer caridad, ya en los innumerables que acuden en estado atrasado, y desesperados a este Hospital provincial, hasta el extremo de no haber donde colocarlos, originando costos sin cuento; desgracias sumas en sus padecimientos y rebaja en los conceptos cultivos.

Si esa Ilbre. Corporación municipal compuesta de individuos liberales, progresistas-republicanos no toma una pronta, rápida y urgente determinación arreglando el servicio popular-médico convenientemente y que manda la ley segun vecindario de que se compone Badajoz, los resultados van á esperarse muy funestos. Y la Excm. Diputación provincial notando tanto gravamen á dicho Establecimiento, no podrá menos de llamar su atención y decidir una medida de oportunidad y alivio al Hospital, enorme presupuesto por defecto referido. Y los Profesores protestar solemnemente la puntualidad y esmero que necesitan un tan enorme número de enfermos que exceden tiempo há de doscientos: todos asistidos por solo dos Profesores, uno en Medicina y otro en Ci. ej. con doble trabajo y dotados con la miseria de cuatro mil reales anuales, siendo la segunda plaza por oposición de cuyos mediquinos y poco nobles, para una Diputación provincial, sueldos se les descuenta el cinco por ciento quedándole líquido 3800 rs. Exemplo duro al ver que un simple Portero, un Practicante ó un principiante meritorio tiene mas! Badajoz y Agosto 9 de 1869.

— Licenciado, Vicente Barroso.

El problema de curarse sin medicamentos ha sido resuelto perfectamente por el importante descubrimiento de los señores Du Barry de la Reválenta Arábiga, la cual económina cincuenta veces su precio en otros remedios.

Hé aquí un pequeño extracto de 72.000 cuestiones perfectas; Núm. 69,814: De Su Santidad el Papa.—Núm. 57,916: De la Señora marquesa de Bréhan, de siete años de enfermedad del hígado, descaimiento, debilidad, irritabilidad, afeción completa de los nervios, mala digestión, constante taña de sueño, y una agitación nerviosa en extremo insopportable.—Núm. 92,476: S. M. la Reina des-Iles (Saône et Loire), 30 Diciembre de 1862.—Señor: Dios sea lodado! La Reválenta Arábiga Du Barry ha puesto término á los 18 años de sufrimientos del estómago con debilidad y sudor nocturno que he padecido, para acordarme otra vez del precioso tesoro de la salud.—J. Compart, cura.—Núm. 47,121: M. E. Jacobs, de 15 años de horribles sufrimientos de los nervios, indigestiones, erupciones, histéricos, melancolías.—Núm. 48,314: M. E. Yeonan, de 10 años de gastritis con todos los dolores de una irritabilidad nerviosa.—Núm. 49,842: Señora doña María Joly, de 50 años, de estreñimiento, mala digestión, de los nervios, asma, tos, flato, espasmos.—Núm. 36,212: Señor capitán Allen, de la marina Real; su hija de una epilepsia.—Du Barry y C., calle de Valverde, núm. 1, Madrid. En cajas de hoja de lata de 1/2 libra, 12 rs.; 1 libra, 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 5 libras, 80 rs. 12 libras, 170 rs.; 24 libras, 300 rs. La Reválenta chocotizada, Du Barry, en polvo. Esquitito alimento sumamente sustancioso, asimilante y fortificante los nervios y las carnes, sin causar dolores, de cabeza ni calentamientos, ni ninguno de los demás inconvenientes producidos por los chocolates usualmente empleados. En cajas de 12 tazas, 12 rs.; de 24 tazas, 20 rs.; de 48 a 34, de 288 tazas, 170 rs.; de 576 tazas, 300 rs. ó sea dos cuartos la taza.

## A LOS FARMACÉUTICOS Y DROGUEROS.

Los farmacéuticos drogueros y boticarios, que desean tener en sus respectivas farmacias depósitos de espirituosos o comprén por su cuenta se dirijan al

## DEPÓSITO CENTRAL

de Especialidades Farmacéuticas = Caballero de Gracia núm. 27 — Madrid.

En esta casa hallarán desde hoy todas las especialidades farmacéuticas sin excepción de una sola, y se expedirán en grandes ó en pequeñas cantidades.

Los precios son sumamente baratos, dedicada esta casa exclusivamente á la especialidad farmacéutica hasta en gran cantidad.

# Sección de anuncios.

## SALUD Y ENERGÍA A TODOS LOS ENFERMOS.

Logrados sin medicina, purgantes, ni gastos, por la deliciosa

HARINA DE LA SALUD.

## LA REVALENTE ARABIGA

DU BARRY que cura radicalmente las gastritis, gastralgias, estreñimientos habituales, almorranas, flemas, vientos, palpitations, diarrea, hinchazones, accidentes, ruido en los oídos, acedias, pituitas, jaqueca, sordera, náuseas, vémitos después de comer y durante el embarazo, dolores, agrieses, calambres, espasmos y inflamación de estómago, de los riñones, del corazón, de costado y de espalda, todos los desórdenes del hígado, de los nervios, de la garganta, de los bronquios, del aiento, de la membrana mucosa, vejiga y bilis, insomnios, los opresiones, asma, catarro, tisis (consumo), herpes, erupciones, metancolas, descaecimiento, agotamientos, parálisis, pérdida de memoria, diabéticas, reumas, gota, fiebre, histerico, la danza de San Guy, irritación de nervios, neuralgia, vicio y pobreza de la sangre, palideces, supresiones, hidropesias, réumatismos, gripe, falta de fuerza y energía, hipocondria. Ella economiza 50 veces su precio en otros remedios.

Ella es también el mejor fortificante para los niños débiles como para las personas de toda edad, fortaleciendo los músculos, y consolidando las carnes.

Extracto de 72 000 curaciones.

CERTIFICADO NÚM. 53,614 DE LA SEÑORA MARQUESA DE BREK.

Muy señor mío: Por resultado de un mal de hígado había caído en un estado de atenuación que había durado siete años. Me era enteramente imposible distraerme con la lectura, la escritura ó la más sencilla labor de aguja; sentía punzadas nerviosas por todo el cuerpo, digería el alimento con mucha dificultad; por la noche estaba continuamente desvelada, y me había sujeto a una agitación nerviosa, insomnio, que me hacia andar horas enteras de un lado a otro sin poder reposar un sólo momento. El ruido nocturno ordinario y aun la misma voz de mi doncella me incomodaba; sucedía bajo una tristeza mortal, y el trato de mis semejantes había llegado á serme penoso. Varios médicos ingleses y franceses me habían prescrito remedios inútiles, y habiendo perdido toda esperanza de curarme, quise probar su harina de salud. La Revalente Arabiga, ¡Bendito sea Dios! me ha hecho revivir; puedo ahora ocuparme en toda especie de labor, bacer y recibir visitas, finalmente, he recobrado mi posición social.—De V. muy agradecida, Marquésa de BREK.

Núm. 52,081.—El señor duque de Pliskow, mariscal de la corte, de una gastritis.—Núm. 62,176, Sainte Romaine des Isles.—Loado sea Dios! La Revalente Arabiga ha puesto fin a mis 18 años de sufrimientos horribles del estómago, sudores nocturnos, y malas digestiones. Comparet, cura.—Núm. 44,810.—El Señor Arzobispo Alex. Stuardo, de tres años de sufrimientos horribles de los nervios, de reumatismo agudo, insomnios y cansancio constante.—Núm. 46,210.—El señor doctor en medicina, Martin, de una gastralgia e irritación de estómago, que le había hecho provocar quince y diez y seis veces por día durante ocho años.—Núm. 46,218.—El coronel Watson, de la gota, neuralgia y estreñimiento obstinado.—Núm. 49,422.—El señor Baldwin, de la más completa desorganización, parálisis de los miembros, a consecuencia de excesos de la juventud.—Núm. 53,860.—La señora Gallard, calle du Grand Saint Michel, en París, de una tisis pulmonar, después de haber sido declarada incurable en 1833, no quedando más que algunos meses de vida. Hoy 18'8 se encuentra gozosa con una completa salud.

Ella economiza 50 veces su precio en otros remedios, y ha operado 72 000 curaciones fechadas á todo otro tratamiento.—DU BARRY Y C.º num. 1 calle de Valverde, Madrid.

En cajas de hoja de lata de 12 libras 12 rs.; 1 libra, 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs.; y de 24 libras, 300 rs.

Se vende en el establecimiento de la señora Gómez, calle de Alcalá, 12, y en el de la señora Gómez, calle de la Princesa, 12.

TAMBÉN EL CHOCOLATE DE REVALENTA EN POLVO Y EN TABLETAS.

Alimento esquisito, en antecedentes nutritivo, assimilando y fortificando los nervios y las carnes y renovando la sangre.

Cura núm. 52,448.—Cádiz 3 de Junio de 1868.—No puede menos de manifestar á Vds. los brillantes resultados que he obtenido propulsando su Chocolate de Revalenta á mi señora. Muchos años hacía que padecía agudos dolores intestinales, y de insomnios pertinaces; merced á este sorprendente específico ha quedado completamente restablecida. —Queremos reconocidos, y aprovecho esta ocasión para ofrecer á Vds. las seguridades de la consideración con que les distingue su atento y S. S. Q. B. S. M.—VICENTE MUÑOZ.

Núm. 59,103.—París 20 de abril de 1866.—Debo manifestarle que el uso que he hecho del chocolate de Revalenta me ha causado tal consuelo, que no puede dudar que me haya curado la opresión, reumatismo, falta de sueño y fuerza que sufría.—GALLARD, intendente general.

Núm. 42,319.—Adra, provincia de Almería 21 de Octubre de 1867.—Muy señores míos: Tengo la satisfacción de decíles que mi hija, con el uso de esta deliciosa harina Revalente Arabiga al Chocolate ha curado radicalmente de una erupción cutánea que no la dejaba dormir, a consecuencia de la picazón intolerable que experimentaba. Sirváse mandarme todavía treinta kilogramos más, cuyo importe representa la libranza adjunta. De Vos. S. S. Q. S. M. B.—PERALTA DE LA HISTÓRE, al vice-consulado de Francia.

Núm. 43,713.—París 11 de abril de 1867.—Tengo la satisfacción de anunciarles que mi hija se encuentra restablecida de la terrible enfermedad que padecía, gracias al uso que ha hecho del Chocolate de Revalenta. Con efecto, la que antes no dormía ni podía digerir, y estaba agobiada de insomnio, debilitad e irritación nerviosa, tiene hoy un excelente apetito, hace bien la digestión, se encuentra curada de la affection nerviosa que padecía, duerme profundamente, está robusta, y por último, contenta y alegre como nunca. S. A. y S. S. Q. S. M. B.—H. de Montlouis.

En cajas de 12 tazas, 12 rs.; de 24 tazas, 20 rs.; de 48 tazas, 34 rs.; de 288 tazas, 170 rs.; de 576 tazas, 300 rs. ó sean dos cuartos la taza. También en tabletas de 12 tazas, 12 rs.

DU BARRY Y C.º, CALLE DE VALVERDE, MADRID.

## AVISO IMPORTANTE.

### SOBRE LAS GRAGEAS DE COPAHIBA PURO EMULSIONADO DEU

DOCTOR VIVIEN

CABALLERO DE LA LEGIÓN DE HONOR

Doctor en medicina y farmacia de la facultad de París que han obtenido medalla de primera clase en la academia de París.

Tan pronto como las Grageas Vivien han sido conocidas, en España, el éxito obtenido con ellas contra las gonorreas (purgaciones) recientes ó antiguas ha hecho que algunos especuladores preparen imitaciones bajo su nombre, muy perjudiciales, pues además de contener productos inferiores, su preparación es muy distinta que la de las Grageas Vivien y por manos estrangas al arte. Las Grageas Vivien al contrario se preparan exclusivamente bajo la vigilancia de este célebre profesor en su importante laboratorio de farmacia.

Para prevenir al público y a los médicos contra estos graves inconvenientes, ponemos a continuación algunos datos para que conozcan la verdadera Gragea de Vivien. La etiqueta de la tapa está litada á cuatro tintas de colores, lleva en el encabezamiento dos medallas, en la esquina izquierda una firma encarnada que dice P. & C. A. con su rubrica y á la derecha estas dos palabras, Vivien Docteur, también encarnadas, la etiqueta de debajo de la caja blanca y letras negras.

Las Grageas Vivien se encuentran en casi todas farmacias de España, pero los señores farmacéuticos que necesiten este producto, se dirigirán al depósito central de especialidades, calle de Caballero de Gracia, núm. 27, Madrid.

## CHOCOLATES

FÁBRICA-MODELO

### DE LA COMPAÑIA COLONIAL.

OTRAS 14 AÑOS DE EXISTENCIA.

ONCE MEDALLAS DE PREMIO.

SEGUNDA

EXPOSICIÓN INTERNACIONAL DE PARÍS.

EXPOSICIÓN INTERNACIONAL DE VERSOY.

EXPOSICIÓN INTERNACIONAL DE VERSOY.